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ALLUVIONI E ALLAGAMENTI: DANNI E RISORSE
NOTA INTRODUTTIVA
PER LA DIDATTICA 
Alessandria, Anno Scolastico 2015/2016
Nota introduttiva
  L’Archivio di Stato di Alessandria intende inserire la propria esperienza della disastrosa esondazione del fiume Tanaro avvenuta nel novembre 1994 nell’ambito del cinquantenario dell’alluvione di Firenze.

Ma i danni provocati dall’acqua non traggono origine solo dalle alluvioni: purtroppo, molto più comuni e frequenti sono quelli causati da allagamenti di cantine e garages sotterranei dove gli archivi degli Enti vengono impropriamente così spesso conservati: in particolare, se non si interviene con urgenza, lo sviluppo delle muffe che distrugge i supporti cartacei dei documenti.
Benchè questo Istituto non abbia subito danni di quest’ultimo tipo (altrimenti darebbe il cattivo esempio) potrà fornire alle scuole eventualmente interessate al progetto esempi di danni provocati dall’acqua ai documenti e di varie modalità di restauri effettuati in diverse circostanze.

Con un percorso didattico così articolato, ci si propone di attirare l’attenzione dei giovani sulla possibile e talvolta purtroppo irrimediabile perdita della memoria storica che le circostanze dei disastri metereologici possono produrre.
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Lavaggio di documenti fradici di fango effettuato presso l’Archivio di Stato prima dell’asciugatura, inverno 1994/1995.

Gian Maria Panizza (Direttore ASAL)
Monica Canepa, Nunzia Tuberosi (Referenti ASAL per la Comunicazione e gli Eventi culturali) 
